



编者按

又是一年3·15，中消协确定2022年全国消协组织消费维权年主题为“共促消费公平”。在消费者权益保护日来临之际，本报推出特别策划“3·15我们在行动”。如果您在生活中买到假冒伪劣产品，或是遇到了消费陷阱，抑或是各种消费不公，欢迎您向我们反映，我们将与主管部门、律师、行业从业者进行合作互动，由点及面全方位守护消费者合法权益。

新换电动车锂电池，首次充电就爆炸

卫生间门被炸成两截，经本报协调双方达成赔偿和解协议



发生爆炸的锂电池。 受访者供图

齐鲁晚报记者 袁野 岳致呈
实习生 姜云琴 刘齐燕 马晓洁

新换的锂电池 充电中爆炸

周奇的电动车已经买了两三年了，2021年初他给电动车换了一块新的锂电池。换锂电池的店铺老板向他推荐了星恒牌锂电池。“当时我查了一下，这个星恒牌是正规牌子，600多元也还可以，于是我就换了。”周奇说，没想到今年年初，这块锂电池突然就充不上电了。于是在2月12日，他再次来到更换锂电池的门店，老板称该锂电池还在质保期，可以免费给他换块新的星恒牌电池。因为小区内充电桩较少，周奇就拿着新换的锂电池回家充电了。

“我是晚上6点开始给锂电池充电，担心有安全隐患，就将锂电池放到了卫生间内充电。”周奇说。晚上11点半左右，周奇在卧室内闻到了非常刺鼻的味道，他赶忙跑到卫生间，看到充电器的工作灯已经关闭，他赶紧切断电源，然后打开窗户通风。

周奇回到卧室一两分钟，就听到卫生间内传来一声巨响。“我马上意识到，应该是锂电池炸了。”周奇说，从卫生间传来的爆声接连不断，等他跑过去看的时候，已经有火从卫生间内往外蹿，并且伴随着爆炸声，其中一次爆炸直接将厕所门炸成两截。

厂家带走电池残骸 要检测

接连几次爆炸声后，家里的灯全都灭了，周奇意识到应该是

近日，济南市民周奇（化名）向记者反映，前段时间，他的电动车锂电池不太好用了，于是找了附近一家电动车店更换星恒牌锂电池，因为上次更换的锂电池还在质保期内，店家这次给他免费更换了新的锂电池。可让周奇没想到的是，锂电池刚拿回家第一次充电，就在深夜发生爆炸并起火，导致他家卫生间几乎全毁，其他房间也受损严重。周奇找锂电池厂家处理此事，对方却一直推托，这让他非常不满。

跳闸了。事发突然，黑暗之中周奇的妻子和儿子全都吓坏了。

“因为着火爆炸的卫生间正好处在两间卧室的逃生通道上，我赶紧去另外一间卫生间接水将明火灭掉，让家人们往外跑。”周奇说，摸黑逃生中，妻子和儿子还不慎摔倒了。一家人逃出后，赶紧拨打119，通知周围邻居，并通知物业打开消防通道。

“消防员来了后，排除各种安全隐患，让我们先别在家住了。”周奇说，第二天他就去换锂电池的门店找老板处理此事。

“店铺老板来现场看了后，表示会和厂家进行联系。”出事之后，周奇也一直在催促厂家处理此事。几天后，星恒的工作人员来到周奇家，看过现场后，他们带走了锂电池的残骸要去检验，并让周奇列出了损失明细。

随后周奇向齐鲁晚报记者出示了他所列的损失明细，其中包括卫生间的门、坐便器以及浴霸等，还有房间内的地板、家具、空调及其他电器，以及后期清洁费、误工费和精神损失费，

周奇提出了30余万元的赔偿。“这件事给我的家人造成了很大的心理伤害，因此我提出的精神损失费以及误工费很高。”周奇说，家具、墙面等财物损失大概10万元。

厂家让找商家 商家让找厂家

星恒的工作人员了解到周奇的诉求后，很长时间也不给周奇答复。“他们欠缺诚意，也不联系我，有时候我上午联系他们，他们就说下午联系，结果下午也没联系，第二天也联系不上。”周奇说，直到2月底，星恒的工作人员给了他一个赔偿表格，但很快撤回了。“但我及时点开保存了，表格里他们只愿意赔偿10900元。”

对于这个赔偿，周奇很不满意。“发生爆炸的卫生间已经不能用了，室内的墙面也被熏黑了大片，这些都要返修，1万元根本不可能修复完成。”周奇说，精神损失费还有误工费都是另外谈的，厂家起码要把他的财产损失赔偿给他。“最近厂家一直没联系我，现在他们连锂电池爆炸的原因都没告诉我。”

根据周奇提供的电话，齐鲁晚报记者联系了负责处理这件事的星恒工作人员。不料，该工作人员却称：“你问我电池从哪儿买的，就去找哪儿吧。”工作人员说完就挂断了电话。随后，记者又联系到周奇购买锂电池的店铺老板。“这件事我已经汇报给厂家了。”店铺老板说，这批锂电池都是有合格证的，这件事之后怎么处理，需要让周奇联系厂家找他，“让厂家来我店里，我们三方一起处理。”

就周奇遇到的问题，齐鲁晚报记者联系了山东诚信人律师事务所赵光绪律师。赵光绪表示，刚买的锂电池就发生爆炸事故，产品很可能存在质量问题，周奇可以向厂家和商家主张侵权损害赔偿，双方承担的是连带责任。“关于赔偿，当事人可以先和商家、厂家协商，协商不成，可以走法律程序。”赵光绪说。

3月12日周奇再次联系到齐鲁晚报记者，他说经过记者介入，星恒电池的工作人员主动联系到他，双方进行了协商。“今天他们已经将赔偿款打了过来，我对处理结果很满意。”周奇说，星恒电池一共给了他9万元赔偿款，和他当初预计的差不多。“感谢你们的帮助，如果不是你们帮助，他们处理得也不会这么快。”

去年12月，75岁老人张兰（化名）在济南祥森生物科技有限公司购买了8盒保健品，共花费14160元。随后，她发现包装盒上有“药”的字样，不敢乱吃，于是想申请退款，却发现已被销售人员拉黑，而涉事公司也早在去年7月就已注销。今年3月9日，生产厂家回应称，张兰购买的“保健品”不是药而是普通食品，目前已经停产。

齐鲁晚报记者 戚云雷 岳致呈

花1.4万买保健品，想退货被拉黑

去年12月，一名男子突然找到张兰家。男子自称小王，这次是来邀请她参加公司的一场活动。由于在家闲着没事，张兰就答应了。随后，她来到位于山大南路的济南祥森生物科技有限公司，工作人员向大家推销一款号称能治肾病的进口保健品，张兰花了4980元买了6瓶。“我打开吃了一瓶，但之后夜尿增多，还失眠。”张兰说，由于受不了这些不良反应，她申请退款。但公司称打开的那瓶不能退，要扣掉800元，她无奈只好接受。

本以为事情就这么过去了，但几天后，销售员小王又联系张兰，邀请她去参加活动。去年12月23日，张兰第二次来到济南祥森生物科技有限公司，现场有几名老太太和一对老夫妻，后来又来了一名老太太。老太太刚进门，公司老板就说，“大姨你怎么才来啊，你现在身体挺好啊。”

“老太太说她儿子之前在北京给首长开车，有次她去看升国旗，结果因为高血压一下子瘫痪了。后来首长给她儿子推荐了自己在吃的一种药，没想到老太太瘫痪两年，吃一份药就好了。”张兰说，当时那名老太太称很后悔没让儿子多买点药，得知济南祥森生物科技有限公司的老板有渠道，她就想让老板帮忙弄点药。

看到瘫痪两年的老太太吃了这种药都能恢复健康，在座的老人纷纷要求购买，张兰因为有高血压，也想买8盒。之后，销售员小王打车送她回家，然后用POS机刷走了8盒的药钱，一共14160元。几天后，小王将张兰买的8盒药送货上门。在查看包装时，张兰发现这款药的配料里有多种中药，觉得这可能是药品，她怕再吃出不良反应，就联系小王打算退了。刚开始，小王承诺得很好，但后来张兰就联系不上他了，微信不回，手机号也被拉黑，这时张兰才觉得自己被骗了，“现在想想，当时买药的那几个老太太应该都是托儿”。

涉事保健品公司人去楼空

发现被骗后，张兰打算找济南祥森生物科技有限公司讨个说法。由于联系不上销售员小王，今年1月18日，她又去了一趟公司，发现公司已人去楼空，找不到公司，张兰来到历城区政务服务中心调取了它的注册信息，发现这家公司早在去年7月就已注销。“公司在7月就注销，为什么12月份还卖给我东西呢？”张兰表示。随后，张兰来到历城区市场监管局反映情况，工作人员称如果公司存在还好处理，但现在找不到公司就不好办了。

根据张兰提供的地址，3月9日，齐鲁晚报记者来到位于山大南路某商务楼的济南祥森生物科技有限公司，不过公司大门紧锁，里面无人办公。天眼查App显示，济南祥森生物科技有限公司成立于2016年9月13日，不过，去年7月7日，该公司已通过简易注销程序注销了营业执照。

记者注意到，张兰购买的保健品名为“二十八味通脉养元丹（牛黄雪莲丸）”，由“中国神农本草国医研究院”研发，不过记者并未查询到该研究院的相关信息。包装盒显示，该保健品由安徽维多药业有限公司和安徽豪门国药股份有限公司联合出品。记者先拨打了产品服务热线，但一直无人接听。随后，记者又联系到安徽豪门国药股份有限公司。一名工作人员表示，“二十八味通脉养元丹”确实是他们公司生产的，但这款产品是食品，并不是药品，具体价格他们不方便对外报价。至于产品的功效，工作人员称这款产品就是普通食品，谈不上什么功效。“我们已经不生产了，有段时间了。”工作人员表示，他们这款产品是食品不是药品，所以不需要取得国家药品监督管理局的相关许可。

就张兰购买保健品被骗一事，3月10日，齐鲁晚报记者联系到历城区市场监管局。据工作人员介绍，张兰之前确实到他们局反映过情况，他们调阅了济南祥森生物科技有限公司的登记信息，发现该公司在去年7月份就已注销。如果张兰所说的情况属实，公司注销了还在从事经营活动，这属于无照经营，但要定性的话还需要有相关的调查证据来支撑。

“不管是处罚还是调解，都要在找到人的前提下才能往前推进。但找不到公司和相关人员，我们没法对自然人采取强制性措施。”工作人员表示，他们会一直关注此事，如果张兰又发现相关线索，比如涉事公司又经营了，他们可以帮张兰维权并对涉事公司进行处罚。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

涉事销售公司去年7月已注销，可12月份还在经营

老人花万余元买的保健品竟是普通食品

□最近进展

厂家已赔偿 消费者9万元